

往事如昨



刘静所在班级毕业照



“懒肉”刘海峰

《父母爱情》中那些我的同学

徐滔 / 撰文供图

十年前的大年初三，电视剧《父母爱情》在央视一套首播。那天上午，我收到了同学刘静的拜年短信，也得知了她编剧的《父母爱情》的具体播出时间和频道，我在“长岛论坛”第一时间发布了这个好消息。

以长山列岛为创作背景的44集电视连续剧《父母爱情》，演的都是长岛曾经的往事，一不留神，我们的男同学“懒肉”最先出镜，然后是女同学“白桃花”闪亮登场。随着剧情的发展，三十一团、小黑山岛也都成为“父母爱情”发生地里面的真实场景。这些真人真事真地方，与江德福、安杰、江德华、老丁、葛美霞、王副司令等主要人物糅合到一起，更加强化了电视剧的真实性和亲切感。电视剧中的一个个人物，仿佛都是生活在我们长岛的他或她，看看这位说话办事的样子，就能琢磨出原型是谁，再听听那位说话的语气，指定是谁的腔调跑不了。文学艺术来源于生活，《父母爱情》取材于长岛，里面许多场景都是长岛军民最为熟悉的，让人看得非常过瘾。

告状的“懒肉”

我们这位叫“懒肉”的男同学姓刘，从小学四年级得此雅号，其风头很长时间盖过了原名。我们“60后”这一代，同学之间互相起个外号太正常不过了，你叫我“溜海逛”，我喊你“掉头虾”，俗话说得好，没有外号不发家，大家彼此彼此，图个开心快乐。

1978年高中毕业后，一百多名同学天各一方，特别是部队大院的孩子，有的跟随父母转业回了老家，有的安排在外地城市就业，有的穿上军装成为光荣的解放军战士。如果不是举行毕业三十年同学会，很多同学很可能一辈子也再难相见。2008年5月，天南海北的同学们从四面八方回到长岛在母校相聚，人员很齐，热情很高，在隆重的仪式和丰富的活动之外，有好事者把同学们的外号整理成册，还模仿当时最流行的“某某花名册”，编撰了一套6000多字的“长岛中学高中十一级班级花名册”。

刘静因为部队上有事，在同学会还没有结束时就提前离开了长岛。事后得知有此“福利”，便单独联系我这个“好事者”要了一份完整版。刚好暑假里我女儿要去北京参加培训，我便把打印的有关资料和一张DVD光盘捎给了刘静。女儿结业那天，刘静开车去接的时候，把她自己的一张用于制作同学聚会纪念册的个人照片和一本《父母爱情》让女儿带回长岛，并透露了她要改编电视连续剧的计划。

《父母爱情》播出那一段时间，我们几乎每天晚上准时坐在电视机前。看到“懒肉”出场，被抢了柴火的“懒肉”找到安杰告状，安杰当众打江国庆与江军庆，把兄弟俩狠狠地修理了一顿。这一幕，简直是我们同学小时候的翻版，乐得我忍俊不禁。第二天，我给刘静发短信，调侃说：“‘懒肉’在剧里受欺负，真人却被你叫骂，他生气啦！”

不一会儿，刘静回我短信，说道：“老同学，我也十分抱歉。当时我犹豫了好几次用他的外号好不好？现在我没有他的电话，你先替我说声对不起，下次聚会时我当面向他道歉！”我回复她说：“没事的，‘懒肉’家里刚刚添了一个小小‘懒肉’（大胖孙子出生），高兴得整天合不拢嘴，哪有时间跟你生气呢。”

小时候的“懒肉”，长得矮小，家住半山坡的高炮部队营区，与山下海边船修连的大个子江同学常常发生摩擦，每次都是毫无悬念地输多赢少，这些故事，也许就是刘静把“懒肉”写进电视剧的原始素材。

长大后，“懒肉”同学分配在威海工作，一直与我有着比较紧密的联系。我不止一次地问他，把你小时候的外号放到电视剧里你真的不生气？“懒肉”同学一脸认真地说：“刘静能写出《父母爱情》这么好的电视剧，是为我们同学增光的好事情，用我的外号，也算我帮助刘静做了一点小小的贡献，高兴都来不及呢！”

不受待见的“白桃花”

“白桃花”是剧中安杰给白红梅顺口起的一个名字。刘静在我给她的那厚厚一摞“福利”中千挑万选，找了这么一个“白桃花”送给了白红梅。而我们同学中正牌的“白桃花”，是班里一个姜姓女同学的“芳名”，来自朝鲜电影《原形毕露》中女特务的代号。

刘静对白红梅的人物设定，应该有百分之五十参照了我们的同学“白桃花”，除了借用她的外号，还有她美丽的容貌、高挑的身材，单论外观，剧中的白红梅和现实中的“白桃花”都是出类拔萃的美女。另外的百分之五十，刘静通过对白红梅的一言一行，细腻地刻画出她“格格”的脾性。

对刘静拉着“白桃花”进剧组，我们这位女同学也是十分地理解和支持，每次同学聚会说起他们几个以“外号”的身份出现在剧中，她都神采飞扬地对我们说：“虽然‘白桃花’着实不受待见，但我却挺喜欢这个姑娘的，真实可信，生活中有这样的人，就应该展示给大家看。”

安杰和葛美霞

剧中的安杰和葛美霞，是同一所海岛学校的老师。看了《父母爱情》，很多人都说江德福和安杰的原型是刘静的父母。有所不同的是，刘静既然为安杰设计了老师这个身份，那么在她母亲的主要经历之外，肯定还会有岛上其他老师的影子。

按照江德福、安杰的岁数、进岛时间、家庭成员等情况分析，与安杰相似度最高的，是某守备师的T司令员的妻子Z老师。在他们家的六个孩子中，最小的女儿和我们是从小学到高中的同学，而且名字中有个“宁”字，与安杰的小女儿江亚宁在这一点上有相同之处。

这位Z老师原来在守备师学校担任过我一年级的班主任。刘静在《父母爱情》里描写的安杰的生活细节，与我们的Z老师有很多相似之处，不少故事情节我们都似曾相识。

葛美霞这个名字，本身就“很长岛”，葛姓是当地的大姓，名是标准的长岛闺女的普遍称呼，光听这个名字，就是地地道道的长岛人。在我看来，刘静设计的葛美霞这个人物，是把好几个人的出身、职业、婚恋、为人处世等方面综合在一起的。

在上世纪六七十年代的长岛，像葛美霞这么大岁数还没有嫁出去的姑娘，每个村都有那么几位，比如我们村里的村花，人长得漂亮不说，而且唱歌跳舞、吹拉弹唱样样精通，与要塞区文艺宣传队那些来自济南青岛的文艺女兵同台演出，琴瑟和鸣，跟着烟台来的长岛吕剧团青衣花旦唱念做打，长袖起舞，很受海岛军民关注，但就是因为“地主闺女”这个名号，三十多岁还是独守闺房。后来一位妻子病故了的“四个兜”大官，经人介绍认识了年近四十岁的“地主闺女”，俩人一见钟情，村花最终如愿以偿，有了一个好的归宿，就像电视剧里的葛美霞老师最后也心满意足地嫁给了王副司令。从“渔霸女儿”葛美霞的身上，我看到了太多“地主闺女”的影子。

刘静的早期习作

刘静是我们长岛中学高中十一级的同学。在1978年高中毕业的那一年，我们班级有不少做着文学梦的男女同学，写诗歌的有吴春明、王学东，手抄本的有刘海峰、李瑛，致力说唱艺术的有李在田、唐秀勇，侧重民间故事的有付政、刘洪宝，搜罗解放军军史的有

卜庆利、范志敏，研究太平洋海战的有王春波、丛民。当然，还有以刘静为首的文学小组，我也是其中的积极参与者之一。

高一开始流行的“手抄本”，给我提供最多的是刘海峰同学，也就是后来被刘静写进《父母爱情》剧中的“懒肉”。手抄本看得多了，就开始自己编故事，模仿写起小说来。

印象最深的，是来自军营的刘静同学带头写了第一篇小说，讲的是国民党撤退之前在长岛潜伏下来的敌特组织被我守岛部队一举摧毁的故事。小说中的反派主角、那个女特务也叫“白桃花”，乔装改扮成一个饱受战争苦难的弱女子，以嫁给当地淳朴善良的渔民为代价，取得小岛上革命干部群众的信任，不断获取海防前哨的军事布防和有关机密情报。剧情跌宕起伏，故事情节环环相扣，同学们一个个看得津津有味，欲罢不能。

在宿舍里，刘静来自南隍城岛，李瑛来自大竹山岛，两个人都是十七岁时上高二，都已经长到1.66米的大个头，在班级里属于“高草”。铺位紧挨着的两个人，晚上睡觉前悄悄讲故事。刘静讲守备某团联合空军雷达兵搜索敌潜艇，军民布下天罗地网围歼来犯之敌；李瑛则讲守备某团联合海军队塔排调整聚光灯，扫描茫茫夜海，聚焦目标，精准打击。

李瑛快人快语，讲起故事来犹如连珠炮。刘静写起字来龙飞凤舞，速度极快。晚上9点钟熄灯以后，半个多钟头的工夫，她在被窝里打着手电写六七页，内容涉及“大海怪”的水鬼服，什么“黑牡丹”现形记，什么“小海兔”侦破坑道压缩饼干失窃案等。一个人在被窝里原创，另一个人等着第一时间分享。拿到字迹未干的小说，李瑛看完之后，挨个传看，有的半路截胡进行抄写，有的突发奇想，还会插入一段……到第二天早晨，这篇小说传遍每个宿舍不说，居然还会出现不同的版本。在吃早饭前后，这些手抄本就通过隔壁宿舍流入到其他班级，正版与加强版会有不同细节，有的时候，连结尾都变了样，刘静看到最后的结局，呵呵一笑，连声说道：“好呀，好！”

想当年，好多同学在刘静的惊险反特小说的激励下跃跃欲试，天马行空地大写特写。我也参与其中，写的是在海防前哨的小岛上，公安和民兵联合巡逻小组在一个悬崖下面发现了“水鬼”的潜水衣服，引发公安和民兵发动群众侦破敌特故事。

现在回想起来，刘静之所以能创作出《父母爱情》，与她在高中写的那些小说有密不可分的关系。